

**Ταξιδεύοντας στην Ελλάδα (και την Κύπρο).**  
**Στο χτες, στο σήμερα, στο αύριο.**  
**(Δίκτυο Συνεργατικών Σχολείων)**

Το θαυμαστό ταξίδι του Δημοτικού Σχολείου Άρνισσας

Το σχολικό έτος 2020-2021 το Δημοτικό Σχολείο Άρνισσας-Πέλλας, το σχολείο μας, απευθύνθηκε με μία πρόταση για συνεργασία σε δημοτικά σχολεία της Ελλάδας και της Κύπρου με στόχο την παρουσίαση, από τους μαθητές, του τόπου τους.

«...Η ιδέα μας, βασίστηκε σε ένα εγχείρημα που είχε γίνει πριν από 120 χρόνια περίπου, στη Σουηδία, από την συγγραφέα και δασκάλα Σέλμα Λάγκερλεφ. Ήταν η κατά παραγγελία συγγραφή μιας ιστορίας γεωγραφικού ενδιαφέροντος για τα παιδιά που φοιτούσαν σε δημόσια σχολεία. Η φανταστική αυτή ιστορία που ξετυλίγεται μέσα από «Το θαυμαστό ταξίδι του Νιλς Χόλγκερσον» έδωσε «φτερά» στους μαθητές εκείνης της εποχής για να γνωρίσουν τα βουνά και τις λίμνες, τις πεδιάδες και τα ποτάμια της χώρας τους. Περιπέτειες που τους αποκάλυψαν μυστικά της φύσης αλλά και μύθους της Σουηδίας.

Έτσι λοιπόν κι εμείς ξεκινήσαμε το «θαυμαστό ταξίδι μας» παρουσιάζοντας τα βασικά χαρακτηριστικά του τόπου μας. Τα μάτια «του δικού μας Νιλς Χόλγκερσον» είδαν μπροστά τους την πρόσκλησή μας, κείμενα ή αφηγήσεις που σχετίζονται με την περιοχή μας, δοσμένα με απλή και κατανοητή γλώσσα, ενδεικτικές φωτογραφίες και ζωγραφιές ή και κατά τόπους χάρτες, χαράζοντας τις πολιτιστικές και περιβαλλοντικές διαδρομές κάθε τόπου.

Αφού μας στείλετε και εσείς με τη σειρά σας κάτι ανάλογο, μπορούμε σε ένα δεύτερο ή τρίτο βήμα να κάνουμε μια γνωριμία: με, θρύλους του τόπου μας, με αξιοθέατα, με παραδοσιακά παιχνίδια, με συνταγές μαγειρικής και γενικότερα με ό,τι άλλο επιθυμείτε και που μπορεί να σας ενδιαφέρει....».

«...η προσπάθεια αυτή δίνει τη δυνατότητα να ξαναδούμε πού βρισκόμαστε στον χάρτη, αξιοποιώντας πολλά εργαλεία της ψηφιακής μας εποχής, ταξιδεύοντας σε κάθε γωνιά της πατρίδας μας, μέσα από τα μάτια των μελλοντικών μας πολιτών. Θέλουμε να έχουμε ενεργές όλες τις αισθήσεις μας, όχι μόνο για τα αξιοθέατα και την ιστορία, αλλά και για να σταθούμε απέναντι στα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, προτείνοντας λύσεις.

**Η παραγωγή δημιουργιών υπήρξε αξιοθαύμαστη: μικρά βιβλία, βιντεοσκοπήσεις μνημείων, ηχογραφήσεις συνεντεύξεων, παρουσιάσεις, διαδικτυακές και ζωντανές συναντήσεις και φυσικά, αλληλογραφία και ανταλλαγές προϊόντων....».**

Το τέλος της πρώτης διαδρομής, μας βρήκε ως συνοδοιπόρους τριάντα σχολεία περίπου. Τα δεκαεφτά από αυτά συνέπραξαν και στην έκδοση μιας συνεργατικής εφημερίδας με τίτλο «**Ταξιδεύοντας στην Ελλάδα. Στο χτες, στο σήμερα, στο αύριο**». Η έκδοση ήταν δίγλωσση.

Οι δραστηριότητες των σχολείων του δικτύου αποτυπώνονται στον παρακάτω σύνδεσμο: <https://padlet.com/ilikart/q0abvbysz1x967d>.

Το σχολικό έτος **2021-2022** το ταξίδι συνεχίστηκε. Είκοσι τρία σχολεία συμμετείχαν στο δίκτυο με δεκαπέντε από αυτά να συναντιούνται και στο 2ο φύλλο της συνεργατικής - μαθητικής έκδοσης «**Ταξιδεύοντας στην Ελλάδα**» (σε τέσσερις γλώσσες).

Υπήρξαν σχολεία στα οποία οι μαθητές «υιοθέτησαν» αρχαία θέατρα, έκαναν την έρευνά τους, έδρασαν ως καλλιτέχνες, συγγραφείς, αρθρογράφοι, δημιούργησαν σκίτσα, ζωγραφιές, προσωπεία, μακέτες, διαδραστικά παιχνίδια, έγραψαν κείμενα, παρουσίασαν τους χώρους θέασης και ακρόασης σε συμμαθητές του δικτύου, επιτέλεσαν δρώμενα σε κάποια από αυτά όχι μόνο στην ελληνική, αλλά και στην αγγλική γλώσσα.

Οι δραστηριότητες του δικτύου, για την περασμένη σχολική χρονιά, αποτυπώνονται στον σύνδεσμο: <https://el.padlet.com/ilikart/9oym6r4coj70ybl9>.

**Φέτος, την τρέχουσα σχολική χρονιά 2022 – 2023, ανοίγουμε πανιά για νέες συνεργασίες στην Ελλάδα, την Κύπρο, αλλά και με ελληνικά σχολεία που βρίσκονται στις πέντε ηπείρους.**

Διατηρούμε την υπέροχη ομάδα με την οποία ήδη έχουμε αναπτύξει στενούς δεσμούς συνεργασίας και κεντρικό θέμα τη γνωριμία του τόπου μας μέσα από πολιτιστικές και περιβαλλοντικές διαδρομές, που θα προταθούν. Τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν θα είναι ποικίλα και ο τρόπος παρουσίασης και συνεργασίας θα συναποφασιστεί από τα σχολεία που θα συμμετέχουν. Επιλογές υποθεμάτων (κάστρα – υγράτοποι – έθιμα – προϊόντα κ.ά.), θα προκύψουν από τις προτάσεις των σχολείων, που θα γίνουν είτε στην πρώτη συνάντησή μας είτε εγγράφως μέσα από το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.

Τα υποθέματα, που θα προταθούν μπορεί να ενταχθούν από τα σχολεία στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων ή σε Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων ή όπου αλλού κρίνεται πρόσφορο.

Για πρώτη φορά το δίκτυο θα υποβάλλει, φέτος, πρόταση ένταξής του στο etwinning ως εθνικό έργο.

Σας περιμένουμε στο νέο μας ταξίδι.

Γα τυχόν ερωτήματα, θα είμαι στη διάθεσή σας.

Με εκτίμηση

**Για την ομάδα «Ταξιδεύοντας στην Ελλάδα και την Κύπρο»**

Ο συντονιστής εκπαιδευτικός

Ηλίας Κάρτας – Δημοτικό Σχολείο Άρνισσας/Πέλλας

[ilikart@gmail.com](mailto:ilikart@gmail.com) – 6974809371